



城市环境实现“美丽蝶变”

C 点面结合 重点打造精细化管理示范标杆

随着“双百”工程的深入推进，东莞市各镇街涌现出一大批精细化管理的示范案例。

/ 茶山 /

构建齐抓共管的“大城管”格局 完善城市精细化管理体系

据了解，茶山已经树立全镇“一盘棋”思想，构建齐抓共管的“大城管”格局。其中，构建“党建+网格化+精细化管理”的协同共治模式。将城市管理纳入智网工程管理事项、入驻点联系群众的重要内容，通过组建“1+5+N”网格党建协作组，实行“网格化、订单式、责任制”管理，把群众反映强烈的城市管理问题解决在网格，真正把城市管理重心下沉到基层，责任压实到一线，形成强大合力。

“工作中，我们坚持用改革创新的思维和办法，破解城市管理难题。”茶山镇负责人谈到，茶山在全市范围内率先实行“红黑榜”考核机制，让每个村(社区)就精细化管理及“洁净城市”工作进行“打擂台”，考核结果在全镇范围内通报，对排名靠后的村(社区)进行约谈、问责，倒数第一的村视情况召开现场会进行剖析发言，真刀真枪、问责到底，真正压实各村(社区)属地管理责任。

今年，茶山城管分局将在完善城市精细化管理体系、深化“行走茶山”“洁净城市”专项行动、推进“1+4+N”垃圾分类示范片区的建设、推进“两违”治理、打造“公园小镇”工作规划、推进“智慧城管”二级平台和“智慧停车”系统建设、落实“两个一百”工程、开展队伍大练兵等方面继续发力。

/ 万江 /

“万江模式”全面提升城市管理品质

2018年万江街道针对城市管理短板，结合万江实际，通过充分酝酿，谋划城市管理“万江模式”，于2019年正式启动开展改革，环卫工作由原来万江街道“一揽子”全包的模式调整为主次干道由街道推出市场化，为万江精细化提速提效打下基础。2020年，万江街道全面建成万江城市精细化管理标准体系，同时从严优化考核制度，建立常态化管理工作。通过数字城管占一半的权重分值，撬动社区、承包单位等各级城管力量对问题及时处理发挥杠杆作用。

近年来，万江街道坚持“大手笔高规格”与“小步伐快速跑”相搭配，全力提升外在、厚植内在，紧抓“三江六岸”建设机遇，建成谷涌滘联片示范区、龙舟竞渡公园等城市特色亮点，高标准打造龙湾滨江片区，辖区滨水环境大幅提升；推动社区人居环境再提升，实施主干道、核心区域、街头巷里等建筑立面改造换装，在主要干道建成34个街头小景，将藏污纳垢之地变成靓丽风景线。万江街道的拔蛟窝社区环卫基础设施配备齐全、管理到位，内街小巷整洁有序，家家户户门口都设有垃圾桶，居民自觉投放垃圾，做到垃圾不落地。

/ 莞城 /

城管工作站实现城市服务“最后一米”

“片长要熟悉片区内每一家商户和居民，社区城管工作站变‘被动管理’为‘主动服务’，进一步拉近城管与市民的距离。”陈汝权已经在城管岗位工作30多年，作为莞城街道一名片长，他表示，许多城市管理问题由于片长的及时发现和协调，解决问题的效率大大提高了，社区的烦扰减少了。

据了解，今年东莞市各园区、镇街将布建100名城管“片长”并建立社区城管工作站作为落脚点。“片长”主要承担巡查发现、受理投诉、宣传引导和综合执法四大职能，深入城市街头巷尾，为群众面对面解决问题。

记者走访莞城街道东正社区服务驿站发现，驿站内还设置了饮水机、阅读书架、微波炉、充电口以及雨伞等贴心的便民服务设施。据介绍，目前莞城街道已全覆盖成立城管工作站，设立7个片长，实现城市管理重心下移和执法关口前移。社区城管工作站主要承载党建引领、综合执法、采集上报、沟通联动、受理信访、宣传引导“六位一体”职责，建立“上下联动、横向协作”“1+N”大巡查、重要信息报告、投诉回访和监督考核五大工作机制。

莞城城管分局局长张毅刚表示，“片长”制和社区城管工作站建立以来，大大提升了工作效率。片长通过全覆盖行走，主动发现、快速处置群众急难愁盼问题，逐渐得到肯定和认可；同时身体力行引导市民群众自觉守法，配合管理，提升了城市主人翁意识，从源头上减少城市“六乱”，占道经营等常见的城市管理问题，提升了市容环境水平和群众满意度。

/ 南城 /

石鼓社区品质提升树立示范社区标杆

岭南建筑风格的余庆路、干净整洁的石鼓社区生态公园、丰富多元的健身设施……南城街道石鼓社区李观达向记者介绍道，近年来石鼓社区积极推进特色精品示范村项目建设，包括石鼓社区文化广场舞台建设、室内篮球场建设、社区村史馆建设、余庆路段沿街建筑外立面改造、十三坊一街段沿街建筑外立面改造等20个项目工程，进一步丰富石鼓社区文化风貌，改善社区人居环境，促进社区品质提升。

石鼓社区已被东莞市列为东莞50个村(社区)建设“特色精品示范村”试点之一。据介绍，石鼓社区通过加强组织领导，完善监督管理机制，重视加大公共设施配套和环境整治投入，做到“见缝插绿”，大街小巷硬底化和完善公共设施的建设及维修；有序推进车位规划及停车管理，经过对片区停车位的挖掘、改造，将原来占据位置的废铁棚等等拆除，重新规划社区停车位。社区公共停车位由750个增设到1920个，有效满足社会临时停车的需要。

南城城管分局局长胡发球表示，南城通过树立精细化管理示范社区标杆，点面结合，以点带面，将先进经验和措施推广

开来，全面实现城市治理精细化。此外，南城城管分局还利用信息化提升窗口服务，实行便民预约、网上办事，随时随地掌上操作，使市民办事畅通有序便捷高效，提升群众满意度；高质量完成南城“厕所革命”，打造多个兼具无障碍卫生间、母婴室、休憩、阅读、避雨避暑、饮用水等多功能的综合性城市服务驿站，做到“贴近群众、方便群众、服务群众”；以“行走南城、行走社区”为抓手，定期开展“洁净城市”活动日，彻底清除城乡环境“脏、乱、差”现象，营造高品质城乡空间。

/ 石排 /

精细化管理助力塘尾村环境卫生提档升级

走进塘尾村，映入眼帘的是一幅古朴大方的精美画卷，青砖黛瓦的古建筑群和整齐划一的立面民楼错落有致地分布在村庄内，古榕大树、花坛盆景、绿树翠竹点缀其间，村民们坐在古榕树下乘凉聊天，孩子们在一旁嬉戏打闹，不时传出一阵阵欢声笑语，一派人间烟火的美好景象。

“我在这里住了十年多了，看到塘尾焕然一新的变化我很开心，每次过来我喜欢在这转悠，这里鸟语花香、景色宜人，环境卫生各方面都很好。”村民曾女士表示在塘尾村居住生活有满满的幸福感和获得感。

据悉，为了突出打造城市精细化管理环境品质标杆示范，持续推进全域人居环境和综合环境提升，切实增强城市综合承载力，塘尾村实行路长、巷长制，由村两委每天到负责道路进行监督，开展“洁净城市”专项行动，完善村精细化管理各项措施，健全村规民约，推动村民自治，培育文明新风。同时，实行上门收集垃圾制度，大幅提升了垃圾转运效率和辖区洁净度。

塘尾村结合人居环境整治和创建城市精细化管理示范村投入约8000万元，打造了塘尾古村落一、二、三期公园，按照市公共厕二类以上标准对塘尾村公共厕进行升级改造，沿街立面进行整改升级，规范广告招牌规范化、建立城管驿站、每家每户配置两分类垃圾桶；全面落实环卫、执法网格化管理，实现巡查全覆盖、无死角，定人定责，做到发现及时，行动迅速；落实“门前三包”，加强环卫执法联动，加大环境卫生违法案件曝光率，落实部门监管责任和企业主体责任，加强环卫作业公司考核力度，形成全民监督、管理先行、执法兜底的新机制；根据东莞市、镇城市精细化管理考核、“城市洁净指数测评”等重要内容及多方监督，对第三方环卫作业公司工作落实情况进行考核，对作业公司缺人缺岗、作业不到位的情况从严处罚。

石排城管分局局长王沛昌解释道，为了解决作业单位难管理的问题，石排城管分局以“席地可坐”的高标准，开展道路保洁、除尘降尘、各类垃圾清运等重点工作，进一步压实环卫作业主体责任，提高环卫作业质量，督促作业公司优化保洁模式，提高机械作业效率，集中力量向卫生顽疾开刀，让垃圾彻底“清仓见底”，对塘尾村环境卫生提档升级。

/ 东坑 /

打造井美村成为城市精细化管理示范标杆

走进井美村映入眼帘的是一幅古韵

悠长的历史画卷，历史的足迹遍布全村各个角落。文物青砖黛瓦的古建筑群和文物保护单位分布在村庄内，其中井美文阁、沙井头于2002年公布为东坑镇文物保护单位。

近日，东坑镇井美村入选东莞市“城市精细化管理示范村(社区)”示范标杆名单(第一批)。东坑城管分局负责人表示，通过历史文化与城管元素的有机结合，打造精细化管理示范标杆村，有效提升了人居环境。井美村立足于实际，全面落实环境改造工程，积极盘活村内闲置零散土地，并因地制宜打造成“四小园”(小菜园、小果园、小花园、小公园)，用边角之景、以细节变化带动村容村貌提升，用绣花功夫逐步描绘出一幅特色的美丽乡村画卷。

此外，村里全面落实环卫、执法网格化管理，实现巡查全覆盖、无死角，定人定责，做到发现及时，行动迅速。严格落实“门前三包”，加强环卫执法联动，加大环境卫生违法案件曝光率，落实部门监管责任和企业主体责任，加强考核力度，形成全民监督、管理先行、执法兜底的新机制。

/ 大岭山 /

坚持“行走大岭山”切实提升城市品质

大岭山城管系统以绣花功夫推动城市精细化管理，切实提升城市品质。坚持“行走大岭山”机制，落实“洁净城市”等专项行动，加强市容环境整治，以绣花功夫做好做细城市精细化管理工作。今年以来，组织开展5期“城市洁净日”活动，共计清理卫生死角580处，清洗公交站牌、广告牌等108处，清理牛皮癣3450处，优化城市环境。

大力整治“六乱”违法行为，整治城市“六乱”行为984宗次；加强户外广告管理，拆除存在安全隐患的违章户外广告(含宣传品)192宗，面积约5390.95平方米；严抓“两违”工作，始终保持违法建筑整治力度高压态势，拆除各类违建84宗、拆除面积约22955平方米，腾空城市发展空间。

抓实“数字城管”工作，通过“数字城管”平台及时收集百姓的诉求，加快投诉案件处置，提高结案率，满足民生需求，今年上半年，大岭山数字城管案件总数21084宗，结案率为99.98%，按期结案率为95.66%。

东莞市城市管理综合执法局负责人表示，未来五年，东莞将用五年分三步走，推动城市精细化管理水平显著提升。第一步是构建城市精细化管理的“东莞标准”，加紧出台《东莞市城市精细化管理“十四五”规划》《东莞市城市精细化管理标准指引》等；第二步是打造一批有示范意义的“精品街区”，一方面突出市区和临深片区，从全域洁净指数测评开始做起，形成示范引领作用，另一方面力争用1-2年时间在全市打造不少于100个精品示范区；第三步，是努力推动城市环境的“美丽蝶变”，通过建立全覆盖、全过程、全天候的长效管理机制，实现东莞全域环境“干净、有序、优美、安全”。同时，培养和树立市民的主人翁意识和家园意识，努力实现让全体东莞市民可以白天看景、夜晚赏灯、路上看花、园中赏月的“美丽东莞”。